

# LA VOZ

DIARIO GRÁFICO DE INFORMACIÓN



Inauguración del Ateneo Escolar Veterinario.—La Junta directiva con los alumnos y el profesor señor Saldaña, que asistieron a dicho acto.

# Pedro Lopez e hijos

APARTADO N.º 41

**BANQUEROS**

TELEFONO. N.º 43.—CORDOBA

Representantes generales de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

## GRAN TEATRO

Calefacción Central

Función para hoy jueves 16 Febrero de 1928.

A las diez de la noche.—Grandioso y único concierto por el Real Centro Filarmónico Cordobés Eduardo Lucena, que interpretará un programa escogidísimo.

Precios de las localidades: Butacas, 3 pesetas; Anfiteatro 1'50; Paraíso, 50 céntimos. La taquilla se abre a las cinco de la tarde.

Mañana viernes a las diez de la noche, debutará la Compañía de Comedias Selectas, LUISITA RODRÍGO; director: Francisco Rodrigo, con la comedia en tres actos de los hermanos Quintero, titulada FIPOLA.—Esta noche a las once quedará cerrado el abono para esta temporada, que a juzgar por la cantidad de abonados y por el éxito que obtendrá la Compañía resultará brillante.

## TEATRO DUQUE DE RIVAS Empresa A. Cabrera

TELEFONO 7-4-1.

Calefacción Espléndida.

TEMPORADA DE CARNAVAL.

Funciones para hoy jueves 16 de Febrero

A las diez en punto de la noche debut de la compañía de comedias de VARGAS-ROSSI, primera actriz CARMEN SÁNGHEZ.—Estreno de hermosa comedia en tres actos y en prosa original de don Carlos Arniches, titulada EL SEÑOR ADRIÁN EL PRIMO.—Gran éxito en Madrid actualmente.

Butaca, 3 pesetas; Gradas, 40 céntimos

A las seis y media tarde, Cinematógrafo popular con el siguiente programa: 1.º Estreno de la película en una parte, Vaya escándalo.—2.º La interesante película en dos partes, Eterna Vigilancia.—3.º Reestreno del segundo episodio y estreno del tercero de la gran serie americana, Aventuras de Buffalo Bill.—Butaca, 1 peseta; Gradas, 25 céntimos. Hay medias entradas.

## Observaciones meteorológicas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día de 16 Febrero.

En veinticuatro horas

temperat.ª m.ª al sol y al aire libre . . . . .	28'20
a la sombra . . . . .	22'60
mínima . . . . .	9'20
media . . . . .	14'40
Oscilación . . . . .	16'40
Agua de lluvia en milímetros . . . . .	0'00
Agua evaporada en milímetros . . . . .	3'20

## Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm. a 0º . . . . .	754'60
Temperatura a la sombra . . . . .	7'80
de termómetro hmd.º . . . . .	6'80
Tensión del vapor . . . . .	6'80
Humedad relativa . . . . .	55'00
Estado del cielo . . . . .	Depejado.
Dirección del viento . . . . .	E.
Fuerzas . . . . .	Ventolina.
recorrido en 24 horas . . . . .	91'00



## Esquelas de defunción

y aniversarios y anuncios de Misas se admiten en la Administración de este periódico, San Pablo, 55, hasta altas horas de la madrugada.

Las tarifas de anuncios en La Voz son muy ventajosas.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que exceda de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Automóviles

Se vende un coche Renault 6 SH 1P. a toda prueba, bien equipado, y una Dinamo de repuesto patente pagada, todo en 1.600 pesetas, matrícula C-0 2016, con taxímetro.—Calle Buenos Aires sin número, Huerta de la Reina.

Se vende coche Dodge a toda prueba. Para verlo y tratar, Juan de Dios Martínez, Villafranca de Córdoba.

### Arrendamientos

Arrendamiento. Se hace desde el día de una finca de Olivar con 14.000 pies, en plena producción, término municipal de Lucena, con moderna Fábrica de extracción de aceites, movida por motor y amplias dependencias y casa.—Darán razón Martínez Rucker (antes Carniceros), número 6, de diez a dos de la tarde. Se admite intervención de corredores.

Se arrienda un hermoso salón con luz y agua, que tiene 16 metros por 5 de ancho, muy ventilado. Darán razón: Conde de Torres-Cabrera, esquina Teniente Albornoz (taberna).

### Compras y ventas

Alegría y Bambú. papeles para fumar, de fama mundial. Venta desde una caja—Casa Pozo, Reloj, 1; Teléfono, 100.

Casinos y Círculos. No compran serpentinas y confetti—hasta consultar precios con Pozo, Reloj, 1, Córdoba.

Canarios y canarias se venden y una pareja de mirlos. Calle Cabezas, número 3.

Vacas de raza lechera de ocasión.—Vacas, novillas y becerras de buena raza lechera se venden en la «Granja Eulalia». Hay de venta 12 vacas en producción y 12 más entre vacas estiladas, novillas y becerras. Informes y precios en la misma Granja, de 3 a 5 de la tarde.

Ocasión.—Por ausentarse su dueño se vende casa amplia, con alcantarillado, con 12 por 100, facilidades de pago, barrio de Santiago. Informes: Gutiérrez de los Ríos, 15, bajo derecha.

Se vende una finca de olivar con trescientos setenta y ocho pies, y ciento cuarenta y cinco matas de castaño, en el sitio de Setenil, pago de las Humbrías de la Calera, término de Guadalcanal (Sevilla), de cabida cinco fanegas.—Para tratar con su dueña calle San Fernando 112, Córdoba.

Se vende una máquina de escoplear. F. García Fernández. Duque de Hornachuelos, 12 (casa de los Sánchez), piso 1.º C.—Córdoba.

Se venden dos camas de hierro, mesas de comedor, lavabo, paños usados y mantones de Manila, corrientes y de talle. Encarnación Agustina, 16; de doce a cinco tarde.

Se venden 200 botas, envinadas, varias cabidas, y vinos, buen estilo, contenido en parte de ellas.—Se admiten demandas por lotes. Dirigirse: Apartado 4, Aguilar de la Frontera.

Venta de tres depósitos para aceite, seminuevos, cabida de 400 arrobas con su pie de madera.—Razón Romero, 8.

Se venden trajes de máscaras, a precios económicos. San Fernando, 83.

Nuevo puesto de leche fresca de Vaca por cuenta del ganadero. Litro 80 céntimos.—Calle Jesús María, 8; casa de Cuevas. Servicio a domicilio.

Se vende en Aguilar de la Frontera un Lagar con 67 aranzadas de viña, en plena producción.—Dirigirse a don Manuel Barragán, Senda Blanca, número 8.

Pastos para ganado caballar, vacuno o lanar, se venden en finca situada en las vertientes del Guadalquivir. Ramírez Arellano, 15.

Bicicleta polimultiplicada, se vende Paseo Victoria, 14, taller.

### Varios

Banco de España.—Convocadas oposiciones doscientas plazas 3.500 pesetas. Preparación completa, competente profesorado. Edad 21 a 26 años. Clases nocturnas. Facilitamos textos y programas. Academia García Lovera, 7. Horas de matrícula de ocho a diez noche.

Se ofrece ama de cría.—Razón Campo de la Verdad, Chozo, número 99.

## Informaciones de la mañana

### Checoslovaquia

## Una interviú con Karel Capek

Enrique Cavacchioli, el conocido escritor y dramaturgo italiano, encontrándose en Praga, ha visitado al más eminente de los autores dramáticos checoslovacos, y nos ha enviado este artículo tan brillante como suyo.

A las seis de la tarde, Karel Capek, el príncipe de los autores dramáticos checoslovacos, entra un instante en la redacción del «Lidové Noviny», que es su periódico. Los redactores, en esa hora, están callados y los salones están sumergidos en una semiluz líquida que llueve de los grandes ventanales. Y Capek, que allí dentro se desliza cual sombra gris, arrastra un cuerpo de treinta y seis años, encorvado y atormentado por los reumas.

Si preguntáis por él, os dirán:

—Ha tratado de encontrar en medio de las concepciones de este periódico hiper crítico, la pureza del corazón y la fe en la belleza invariable del destino humano, que responde a las necesidades del hombre y de su felicidad, a pesar de todas las sombras y dolores. Es un partidario convencido del pragmatismo.

Pero oyendo como habla, su desolada negación os quemará de golpe, como una ráfaga de incendio. Teneis la impresión de que por un delirio gimnástico del espíritu él acabe por negarse también a sí mismo. Y se queda entre tanto como un buzo, bajo agua. Gris. Implacable. Como si nadara en busca de una verdad caída en lo hondo, que sus propias manos no pueden desenredar de los abismos fosfóricos, en los que han intentado cogerla.

### La última comedia

—En primer lugar—me dice—yo no amo al teatro. Ni deseo ser hombre de teatro. Los veinte años he escrito mi primer comedia: «Los bandidos». Suerte que es de argumento demasiado local y no puede, por tanto, representarse en el extranjero. Pero, ¿qué culpa tengo yo si después del primer pecado ha venido el segundo, el tercero y vendrá el último?

Parece que se ríe. Ríe para su capote.

—Considere usted, por ejemplo, mi última comedia, «Los creadores». Un fracaso clásico. Y sin embargo.

Un poco amargado, quiere hacer revivir esta su visión quimérica, que últimamente ha conocido todas las destemplanzas y todas las peleas de una batalla furiosa. Me habla de esto, ahora, con una especie de regocijo malsano, como si en el protagonis-

ta reviviera algo de su más oculta sensibilidad. La más corrosiva, por supuesto.

—El mayor creador—dice—es un Adán de nuestros tiempos, evolucionado con arreglo a la ciencia y al pensamiento modernos, que por una vez ha abandonado su función normal de criatura. Como que el mundo es malo, y Adán pretende destruirlo, negándolo todo. Dios resuelve ponerlo a prueba. Le dice: ya puedes destruirlo todo. Pero habrás de reconstruirlo. Y crea un mundo nuevo. La vieja barraca vacilante se derrumba en efecto al primer cañonazo, disparado al final del prólogo.

»Y vuelta a empezar.

»Los dos primeros seres inventados por Adán, a semejanza suya, son una mujer, Eva, y un superhombre. Se empieza mal. Muy mal. Porque las cosas irían bastante regularmente si casi enseguida el superhombre, para demostrarse digno de su definición, no saltara a pie juntillas los lazos morales y no jugara a Adán la mala pasada de birlarle su mujer. Es inútil. Hecha la ley, hecha la trampa. Y el adulterio, también en un mundo reconstruido, es una institución basililar.

»Pero tal vez, hasta para eso, hay un remedio. Y un remedio radical. Adán reniega, efectivamente, de su primer obra, y como le resulta fácil, reconstruye a otra mujer: Lilith. Sucesivamente da un alma a otro hombre, «Alter ego». Y con el tiempo acaba para regalarle también una compañera, fabricada para su exclusivo uso y consumo.

»Lilith pasa a ser de ese modo la guarda del hogar doméstico. Pero es la volubilidad hecha persona: una veleta. Muda de pensamiento, de deseo, de capricho a cada momento. Es mujer y hembra en el sentido más absoluto e inferior. Tanto es así, que concluye por seguir el mal ejemplo de Eva, cayendo entre los brazos del superhombre. También ella. Como se advierte fácilmente, este superhombre ha tomado la exclusiva representación del adulterio. Y se aprovecha de eso, porque no hay mucho para escoger. Cuando puede y cuando quiere.»

### Los hombres en serio

Parece que Capek se ríe, en tanto que habla. Su rostro brilla aún más. El imán de

los ojos estodavía más electrizante, mientras la luz se enturbia cada vez más, y nos quedamos en la penumbra discreta. Aislados.

»—La vida de la sociedad vuelve a empezar. Pero como quiera que también «Alter ego» tiene el poder de crear y multiplicar a los hombres, aprovecha la ocasión y se mete a producir hombres nada menos que en serio, suscitando su vida desde la arcilla. En seguida, la diversidad de la concepción pone a los dos frente uno de otro. Y estalla la trágica antítesis.

»Así es. Hasta que no dá también para ellos la sorda campana de la muerte. No hay eternidad para nadie. Y puesto que pasa, o creen acabar descansando en paz, en las tumbas que la posteridad les ha levantado en su gloria.

»¿Cree usted que esté agotada, en ese punto, la influencia determinante de los dos jefes de familia? Error, como verá. A cada aniversario, los descendientes que van en cortejo a honrar la memoria de los dos creadores, se ponen en efecto a mirarse, en un principio, de reojo. Luego, de las palabras pasan, como suele decirse, a los hechos, y se dan palizas de padre y señor mío. Lo malo es que el contagio pasa del escenario al patio de butacas. Y casi de aquellos puñetazos teóricos he sacado beneficio también yo...

»Bueno; pero volvamos al grano. «Ab ovo». ¿Supone usted, que después de esa lección, aun detestando como detesto el teatro, donde no voy nunca, tampoco a mis estrenos, dejaré de escribir para el teatro?»

La sombra se ha hecho aún más densa. En las otras salas, silencio de casa abandonada. Y ante mí, los ojos relumbrantes de Capek, que sigue con su plática. Paulatinamente. Con la voz lejana. Y recordó la cena de media noche de la Epifanía, con la llegada de los Reyes Magos, puesta en escena por los hermanos Capek en su finca.

La «llegada de los Reyes Magos» no era sino una parodia política alegre, muy alegre, en la que habían sido perfiladas las caricaturas del expresidente del Consejo Sve-la, de monseñor Schramek, jefe del partido nacional democrático.

El presidente de la República, Masaryk, y el señor Benés, ministro de Negocios extranjeros, reventaban de risa por la bilar dad loca que el espectáculo despertaba en los oyentes. El humorismo del novelista del «Caso Makropulos» y de «Krakatil», vestidos de losanges cubistas por el hermano pintor, pinchaba el cutis igual que un bisturi. Todo el mundo se reía a más no poder.

Y entonces Capek, que había simulado siempre que se reía, estalló en carcajadas muy formales.

Pero, ¿quién se dió cuenta?

Enrique Cavacchioli.

Praga y Febrero.

En este periódico y en sección especial, daremos cuenta de todos los libros de los que se reciban dos ejemplares

# Vida municipal

## Nota de la Alcaldía

Esta Alcaldía ha dispuesto que para las próximas fiestas de Carnaval todos los automóviles de servicio público deben llevar anotada la tarifa del taxímetro en cifras claras y visibles en ambos lados del coche y en el parabrisas.

Igualmente ha resuelto aumentar la cuantía de las multas por infracción de sus disposiciones relativas a los expresados vehículos, en vista de las reiteradas faltas que se le denuncian.

## El concurso de carteles de Feria

Anoche a las doce expiró el plazo de presentación de bocetos para el concurso de carteles de Feria abierto por el Ayuntamiento.

Son varios los bocetos presentados, los que se hallan expuestos en una galería de la Casa Consistorial.

Numerosos aficionados visitan la exposición, admirando algunos bocetos de los presentados.

## Multas

Ha sido multado don Manuel Bojollo Fernández, por conducir a excesiva velocidad por el Campo de San Antón el automóvil número 2.039, de la matrícula de esta capital, llevándolo por uno de los laterales con peligro de arrollar a cuatro vecinos de la casa número 17.

## A los Interesados

Los vecinos de esta capital cuyos domicilios se ignoran y cuya relación a continuación se expresa, deben presentarse en el Negociado de Beneficencia de la Secretaría municipal para recoger un documento de su interés:

Antonio Guirao Gallón, Rodrigo Víctor Santiago, José Santos Pantaleón, Carmen Carreras, Petra Valverde Parales, Ernesto López de la Torre, Lorenzo Mulas González, Santiago Espinosa, Manuel Cuevas Expósito, Rafael Cabello Pavón y Josefa Expósito.

## La Permanente de hoy

Orden del día para la sesión ordinaria de la Comisión Permanente que se ha de celebrar hoy jueves 16 de Febrero de 1928:

Borrador del acta de la sesión anterior.

Oficio del presidente de la Excm. Diputación provincial trasladando el acuerdo adoptado por aquella comisión de adherirse unánimemente al homenaje proyectado por este Municipio en honor del Excmo. señor don José Cruz Conde, con motivo de habersele concedido por el Gobierno de S. M. la gran cruz del Mérito civil.

Moción del alcalde proponiendo que se solicite del ministerio de Fomento la construcción de una carretera que enlace la de Palma del Río, pasando por Medina Azahara, con la de Trassierra, y que continúe por la de Villaviciosa y por las Ermitas a la de Almáden, que se considera indispensable para favorecer el turismo y la más fácil comunicación de las fincas de la sierra con la capital.

Moción de la Alcaldía proponiendo que se le faculte para librar cantidades a cuenta

de los gastos, de las ferias de Ntra. Señora de la Salud y de Otoño.

Moción del señor teniente de alcalde don Pedro Villoslada proponiendo la adquisición de maquinarias y material para el Instituto Gota de Leche.

Moción del señor teniente de alcalde don Antonio Ramírez López proponiendo que el excelentísimo Ayuntamiento contribuya a los gastos que ha de ocasionar el viaje a las principales plazas del Norte de Africa del Real Centro Filarmónico «Eduardo Luena».

Moción de la Comisión especial de Casas Baratas proponiendo que se convoque concurso libre para contratar la construcción de viviendas económicas con sujeción a las bases que por dicho organismo han sido redactadas.

Proyecto de ampliación del segundo tramo de la calle Cruz Conde.

Proyecto del señor ingeniero municipal para el arreglo, con carácter provisional, del paseo de la Victoria.

Proyecto de restauración y construcción de una escalera en la Torre de Malmuerta.

Proyecto de contrato para el alumbrado público.

Acta del concurso celebrado para contratar el material necesario para las nuevas escuelas municipales.

Ratificación del acuerdo adoptado en la sesión anterior sobre nombramiento de los arquitectos don Martín Domínguez y don Carlos Arniches para que formulen el proyecto, y en su día lleven la dirección técnica de la construcción del Hotel municipal.

Moción del negociado de personal sobre reconocimiento de quinquenios al auxiliar tercero de las oficinas municipales don Carlos Ortiz Espejo, al practicante don Marcial Moreno Rubio y a la matrona doña Antonia Ortiz Medina.

Resolución del concurso convocado para proveer por turno de méritos una plaza de oficial primero de estas oficinas municipales.

Expediente relativo a la ocupación de una parcela situada en la mediación del camino que se dirige a los Santos Pintados, por la Fuensantilla, propia de don Manuel Gavilán Bravo.

Relación de los jornales y materiales invertidos en la semana última, en las distintas obras y servicios que se ejecutan por administración.

Diez instancias de otros tantos interesados solicitando que se les concedan los aparatos ortopédicos que necesitan para el alivio de las hernias que padecen.

Instancias de don Esteban Robles Ramos, doña Adela Carrasco Medina, don Celedonio Cruz Pérez, doña Juana Martínez y don Manuel Lastra Marcos, pidiendo licencia para la apertura de sus establecimientos.

Instancias de don Andrés Moto Pérez, don Rafael Mariscal Pulido, doña María Zamora Gil, don Pedro Valera Avilés, don Antonio Ortega Palacios, don Claudio Santonja Pérez, don Moisés Casado y Casado y don Francisco González Rodríguez, en

solicitud de que se les incluya, en unión de sus familias, en el padrón vecinal.

Instancias de don Manuel de Luque Pérez, don Rafael Iznardi Alzate, don Manuel Valle Pacheco, don Juan Gómez Morales, doña Rafaela Suárez-Varela y Alonso, don Antonio Díaz Jaén y don Rafael Laguna Cubero, solicitando licencia para efectuar obras.

Dos cuentas del recaudador de Arbitrios municipales referentes a los establecidos en el ejercicio de 1927, sobre marquesinas, cortinas y toldos y escaparates y anuncios.

Cuentas favorablemente informadas.

## EN LOS ANDENES

### Don José Cruz Conde pasó anoche por Córdoba, procedente de Sevilla y con dirección a la Corte

En el expreso de anoche pasó por Córdoba nuestro ilustre paisano don José Cruz Conde, Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana y gobernador civil de la provincia de Sevilla.

En la estación era esperado por su hermano don Rafael, don Fernando Badía, don Pedro Villoslada Peichalup, don Francisco Santolalla Natera, don José de Rioja, don Rafael Calvo de León, don José de la Linde, don Ramón Escofet, don Amador Fragero don Manuel Baquerizo, don José Sanz Noguer, don Fernando Usano, don Ramón Márquez Urbano, don Antonio Cruz Conde, don Manuel García de la Plaza, don Antonio Gómez, don José Cárdenas Gallardo, don Francisco Sotomayor, don Cecilio Valverde y otros muchos amigos que sentimos no recordar.

El señor Cruz Conde, que marcha a Madrid a cumplir sus deberes de asambleista, saludó con la mayor cordialidad y afecto a los allí presentes.

También nos manifestó, a preguntas nuestras, que ignoraba la fecha que le sería señalada para dar su anunciada conferencia en la Unión Patriótica madrileña, teniendo en cuenta las múltiples ocupaciones que le invaden.

Nuestro paisano insigne se despidió de todos con las mismas demostraciones de afecto que a su llegada, a la que correspondieron los reunidos en la estación en la misma forma.

## CAL BLANCA

### Medina Azahara

Especial para estucos y encalar habitaciones. De venta en Medina Azahara.

Canalejas, 9 Teléfono 624

En EL METRO gabanes buenos y moderno desde 25 pesetas y pellizas desde 12.

# Información telefónica

## La Asamblea Nacional celebró ayer una interesante sesión plenaria.-Programa para la sesión de hoy

**El marqués de Estella y el general Martínez Anido celebran una cena íntima con las autoridades de Barcelona.-Para el homenaje a Primo de Rivera se nombran delegaciones en todas las provincias**

### De Madrid

**Calvo Sotelo se encuentra más aliviado.-Un incidente entre un periodista y un letrado en la Audiencia de Madrid.**

Madrid 16, de 1 a 4 de la madrugada.

#### El Pleno de la Asamblea Nacional

**La jornada de trabajo en las minas.-El carbón inglés y el carbón español**

El señor Gastán, representante obrero, habla del trabajo en las minas y aboga por la reducción de la jornada de trabajo.

Censura a los industriales españoles que desdeñan el carbón español y prefieren el importado de Inglaterra u otros países. Se lamenta de que la carestía de los transportes sea causa de que el carbón inglés compita ventajosamente con el carbón español.

Señala el hecho de que una tonelada de carbón paga 42 pesetas por transporte desde Asturias a Madrid.

La jornada del trabajo debe ser de siete horas y media contadas en la bocamina.

El marqués de Estella le contesta y dice que el Gobierno quiere conocer y contrastar las opiniones, y por ello designó asambleístas obreros que expresaren su opinión y su sentir, como lo ha hecho el señor Castán, que los representa; pero cuanto ha dicho el señor Castán, tiene en su contra que no es tan factible ni sencillo como él supone. Nadie puede negar que el Gobierno ha demostrado un buen deseo en este asunto del carbón, y de tal modo se ha preocupado, que ha dictado varias disposiciones que favorecen esa industria.

Gracias a mi intervención se ha logrado que el transporte del carbón desde Asturias a Madrid tenga una rebaja de 175 pesetas por tonelada. La jornada en las minas debe ser de ocho horas.

Su señoría debe comenzar por reconocer que el rendimiento de los mineros de otros países es superior al de los obreros españoles. Además no es posible ir a una competencia con el carbón de Inglaterra porque ésta sería ruinosísima.

El Gobierno no ha olvidado ni olvida el problema obrero, al que dedica sus afectos, y así lo reconoce la misma masa obrera. Por eso mismo tiene más autoridad para decir que no puede rebajarse la jornada de trabajo en las industrias, y mientras éstas no adquieran un esplendor extraordinario que hoy no tienen, la jornada no puede ser reducida.

**El Montepío obligatorio para funcionarios del Estado.-El encauzamiento de los ríos**

El señor Sotés formula un ruego sobre la obligatoriedad del Montepío para toda clase de funcionarios del Estado. Estos deben dejar una pequeña cantidad para el sostenimiento del Montepío.

El señor Aunós dice que esa es función de los Comités paritarios.

El señor Bautista Guerra dirige un ruego al ministro de Fomento relativo al encauzamiento de los ríos de las provincias de Palencia y Valladolid, para evitar las inundaciones.

El marqués de Estella le contesta que se ha concedido un crédito global a este fin.

El conde de Guadalhorca reconoce la lentitud con que se llevan a cabo los expedientes de esta índole; ello se debe a la multiplicidad de obras análogas que se realizan.

**Interpelación de la señora López Sagredo sobre Beneficencia**

La señora López Sagredo explana su interpelación al general Martínez Anido sobre Beneficencia. Señala los remedios preventivos que deben aplicarse para evitar algunos males.

Dice que es preciso perseguir con todo rigor el uso de las drogas estupefacientes.

Señala el caso loable del marqués de Abella, que ha creado en Barcelona un Hospital de incurables para hijos de obreros.

Pide la creación de un Hospital de Incurables en Valencia. Para arbitrar recursos puede imponerse un gravamen a los billetes para visitar los certámenes de Barcelona y Sevilla.

El señor Martínez Anido contesta resaltando el número de Sanatorios antituberculosos creados últimamente y la labor que viene haciendo el Gobierno en pró de la Beneficencia, que ha llegado a admirar a los mismos extranjeros. El Gobierno continuará persiguiendo la venta de estupefacientes.

He aceptado un Sanatorio en Pamplona para evitar el caso de que murieran los viejos en las calles.

Se han repartido en un año 41 millones de gramos de quinina para combatir el paludismo y se han descubierto 18 millones de pesetas de beneficencia particular que estaban ocultos.

El conde de Casal habla de los lugares para sanatorios antituberculosos.

La señora López Sagredo rectifica y habla del seguro de enfermedad.

El conde de Montornés dice que se debe obligar a las Diputaciones a que los enfermos de lepra en sus provincias sean enviados a las leproserías existentes, abonando las Diputaciones sus estancias.

El señor Yanguas se congratula de los términos en que se ha desenvuelto esta interpelación con la intervención de una mujer, y hace el resumen.

(Se suspende la sesión por media hora, siendo las seis de la tarde.)

**Se reanuda la sesión de la Asamblea Nacional**

**Debate sobre la reforma universitaria**

A las siete menos cuarto se reanudó la sesión de la Asamblea Nacional.

Se reanuda el debate sobre la reforma universitaria.

Primo de Rivera dijo que el Rey le había expresado su satisfacción por las palabras pronunciadas ayer por el señor Tormo y la acogida que éstas habían tenido en la Asamblea. Dijo que le había expresado su propósito de no aceptar ningún homenaje en tanto no se resuelvan satisfactoriamente las cuestiones pendientes.

El señor Martín Romero usa de la palabra en contra del dictamen. Dice que el proyecto es incompleto y que se sostienen facultades y asignaturas completamente inútiles. Señala el caso de que en quince facultades haya setenta y seis alumnos, y que en las de Madrid y Barcelona juntas, haya menos que en la Escuela de Caminos.

Con lo que cuesta remunerar estos catedráticos, se podrían pagar miles de maestros para la enseñanza primaria.

El señor Terrada le contesta en nombre de la comisión.

Dice que no existe pugna entre la enseñanza elemental y universitaria. Lo que es preciso es armonizar los estudios en todos los centros docentes.

Rebate al señor Romero.

De Buen hace algunas observaciones al dictamen. Afirma que llegan a las Universidades muchos alumnos que no saben leer ni escribir.

Dice que hay profesores que merecen elogios, pero en cambio hay muchos otros que debieran abandonar su profesión.

La falta de buenos profesores y de alumnos tienen su punto de partida en la primera enseñanza.

El señor Cabrera dice que las Universidades deben ser centro y laboratorio de instrucción.

Sainz Rodríguez hace algunas observaciones, y alega que la circunstancia de haber combatido otras reformas, le autorizan ahora y le obligan a elogiar ésta.

Aboga por la reducción de las Universidades. Dice que con cinco o seis buenas estaría servida la enseñanza. Y agrega:

—¿No sabe el señor Romero que en la facultad de París hay más catedráticos de literatura española que en Madrid?

Dice que las mejoras para el profesorado no es para beneficio personal, sino como medio de selección.

Pide que se establezca la cátedra de Teología.

Señala los inconvenientes de la preferencia por una profesión y cita datos estadísticos respecto a los estudiantes de Medicina.

Ibáñez Martín aboga porque se restablezcan las enseñanzas de Teología, de Ciencias económicas y sociales y otras.

Rectifica brevemente el señor Romero y se suspende el debate, levantándose la sesión a las nueve y cuarto de la noche.

### El marqués de Estella y los harineros

Al terminar la sesión de la Asamblea Nacional, estaba esperando al marqués de Estella una comisión de harineros, que trató con el presidente sobre la cuestión relativa al ramo hoy pendiente.

Pidieron al marqués de Estella fuese aceptado por el Gobierno el proyecto que tienen presentado al Consejo de Economía Nacional, en virtud del cual serán cerradas varias fábricas de harina, indemnizando a sus propietarios, para de este modo desenvolverse con más facilidad la industria nacional en esta manifestación.

El general Primo de Rivera les contestó que, puesto que el proyecto se encontraba en manos del Consejo de Economía Nacional, ya tendría él ocasión de estudiarlo.

### La sesión plenaria de hoy

Al terminar la sesión de la Asamblea, el señor Yanguas conversó con los periodistas, dando un avance del programa para la sesión plenaria de hoy.

De Vicente formulará un ruego al señor Callejo.

Dómene explanará una interpelación sobre transportes.

Después se continuará el debate sobre la reforma universitaria.

A continuación de la discusión de bases se pasará al dictamen relativo a las substancias estupefacientes, pero probablemente éste quedará para la sesión del próximo viernes.

La reforma del Código Penal se discutirá en los plenos del mes de marzo.

### El estado de Calvo Sotelo

El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, se encuentra muy mejorado del ataque gripal que ayer le retuvo en cama.

El señor Yanguas, presidente de la Asamblea Nacional, le ha notificado la interpelación del señor Pradera y el tema sobre que versará.

Calvo Sotelo acudirá hoy a su despacho, aceptando la interpelación para el viernes.

### El marqués de Estella

Hoy, a las seis de la tarde, irá Primo de Rivera a palacio para actuar de padrino en la ceremonia de investidura de Grande de España del marqués de Riscal.

También asistirá a la sesión plenaria de la Asamblea.

### Para el homenaje a Estella

La Comisión encargada de la organización del homenaje nacional al presidente del Consejo de ministros, marqués de Estella, ha acordado que en todas las provincias de España se constituyan delegaciones de dicho Comité.

### Marcelino Domingo sigue igual

Continúa en igual estado de gravedad el exdiputado republicano don Marcelino Domingo.

### Los ingenieros agrónomos

Hoy se ha celebrado en la Escuela de Ingenieros Agrónomos una reunión.

Asistieron a la misma muchos ingenieros.

Dicha reunión tuvo por objeto el recibir los mencionados técnicos, del director general de Agricultura, señor Vellando, instrucciones sobre el nuevo régimen agrícola.

### Un incidente

A consecuencia de un artículo escrito por el cronista de Tribunales, señor Salazar Alonso, tuvo éste una discusión en el Palacio de Justicia con el abogado señor Ibran.

Intervinieron el señor Ossorio y otros letrados logrando separarlos.

Ambos comparecieron ante la autoridad del presidente de la Audiencia, que ordenó la detención del periodista y el abogado.

Con tal motivo se abrirá un proceso.

### Nuevos asambleístas

Han sido nombrados asambleístas don José Iriaga Samaniego, el marqués de Casa Montalvo, don José María de Perales, don Pelayo Vituesa, don Tomás Castellano, don José Buen y don Francisco Barrachina.

### Primo de Rivera y Martínez Anido cenan con las autoridades de Barcelona

Anoche se reunieron para cenar, el marqués de Estella, el general Martínez Anido, el capitán general de Cataluña, el gobernador civil de Barcelona y otras autoridades de la ciudad condal.

Durante la cena trataron reservadamente de varias cuestiones relativas a Cataluña.

Después Primo de Rivera se trasladó al restaurant de Molinero, donde se habían reunido para cenar los jefes de la Unión Patriótica.

Terminó el acto a las doce y media. Por acuerdo previo no se pronunciaron discursos.

Artículo de punto y afelpado en EL METRO y sus Sucursales a precios de sorpresa por baratos.

## De Provincias

### Algarada estudiantil en Valencia.-Otras noticias.

#### Sanjurjo a Madrid

Tetuán 15.—El viernes próximo saldrá para la corte el comisario general Sanjurjo, que celebrará en Madrid una conferencia con el Gobierno.

#### Suicidio de un legionario

Tetuán 15.—Ha puesto fin a su vida, disparándose un tiro de pistola en la cabeza, el legionario Francisco Rivera Blanco.

Se desconocen las causas de este suicidio.

#### VALENCIA

#### Algarada estudiantil

Valencia 15.—Se han reproducido las algaradas estudiantiles con motivo de los gorres.

Numerosos estudiantes en manifestación recorrieron las calles. A los grupos de estudiantes se unieron varios obreros, produciéndose algunas colisiones.

La policía intentó disolver los grupos no consiguiéndolo, pues a poco de disueltos se volvían a reunir en otra calle.

A las siete bajaban por la Gran Vía los estudiantes de las gorras, encontrándose con otro grupo de estudiantes.

Se originó un choque, resultando varios contusos.

Más de dos mil escolares intervinieron en este suceso y la colisión originó el consiguiente cierre de establecimientos, carreras, sustos, etc.

# Del Extranjero

**Ha fallecido lord Asquith.-Los juegos olímpicos y el deshielo.-Otras noticias.**

## El archivo del señor Tejada Paredes

Paris 15.—La prensa de esta capital dice que al pretender el cónsul español hacer un inventario de los documentos que existían en el archivo del súbdito español Tejada Paredes, secretario de Misiones, asesinado ayer, presentóse el comisario de Policía, quien se opuso a este inventario, bajo la razón de que en dicho archivo existían documentos pertenecientes a varias naciones, de los cuales Paredes era depositario.

El comisario selló las puertas del archivo y citó al cónsul español para comparecer ante el presidente.

## La proeza del coronel Lindbergh

San Luis 15.—El coronel Lindbergh, al regresar a esta población, donde ha terminado su último vuelo, ha manifestado que estima muy fácil acometer la empresa de establecer comunicaciones aéreas entre los trece países por él recientemente recorridos.

## Más del asesinato del señor Tejada Paredes.—La diligencia de autopsia

Paris 15.—El registro practicado en el despacho del señor Tejada Paredes no ha dado resultado.

El comisario de Policía procura averiguar

donde está la carta que la víctima tenía guardada en el cajón derecho de la mesa.

Se ha practicado la diligencia de autopsia y, según dictamen forense, la víctima tenía fracturado el cráneo por repetidos golpes con un instrumento contundente y la fractura de la columna vertebral.

## Fallecimiento de Lord Asquith

Londres 15.—A las siete de la mañana dejó de existir Lord Asquith.

Enseguida se dió conocimiento de su muerte al Rey Jorge y al Gobierno.

Se han cursado, además, centenares de telegramas contestando a otros en que se interesaban por la salud del ilustre enfermo.

Lord Cecil ha manifestado que difícilmente se encontrará otro hombre que pueda igualarse en talento y dotes de gobierno con el finado. Su muerte ha sido sentidísima.

Se están recibiendo millares de telegramas de pésame.

En la Cámara de los Comunes se ha celebrado una sesión necrológica, en la que el jefe del Gobierno habló en términos altamente encomiásticos por Lord Asquith.

## Se vota por la Unión panamericana

Habana 15.—A pesar de la extraña ausencia de la Delegación argentina en el Congreso que viene celebrándose, el Comité ha votado a favor de la Unión panamericana.

## Pequeños sucesos

### Accidente del trabajo

En las obras de construcción de pabellones con destino a grupos escolares, que se efectúan en el Campo de la Merced, ocurrió ayer, en las últimas horas de la tarde, un accidente del trabajo.

El obrero Ramón Trujillo Monti cayó a tierra desde una altura de cinco metros, resultando herido.

Fué curado por el médico particular, que tiene el contratista de las obras.

En la Comisaría de Vigilancia se ha dado cuenta del suceso.

### Caidas casuales

En su domicilio calle San Juan de la Cruz número 27, cayóse casualmente al suelo la niña de tres años Encarnación Gutiérrez Muñoz, y se causó una herida contusa, de carácter leve, en la región malar izquierda.

También en la casa número 10, de la calle de Barroso, donde habita, dió una caída Pablo Thomas Moreno, de cinco años, y se produjo contusiones en las regiones malar y frontal.

Ambos lesionados recibieron asistencia en la clínica de la calle de Góngora, pasando después a sus domicilios respectivos.

**Para que Rafaela tropiece y calga**

[ En una casa de la calle de Fuente Obe-

juna, en el barrio de los Olivos Borrachos, ha tenido lugar un suceso intencionado, en el que ha resultado lesionada una mujer.

Se llama ésta Rafaela Ruiz Sánchez, de 24 años de edad, la cual al pretender entrar en el departamento que en la citada casa ocupa, dió un tropezón y cayó al suelo, resultando con erosiones en el antebrazo derecho y pierna izquierda.

Fué curada en la Casa de Socorro, siendo calificadas de leves las lesiones.

Después pasó a la Comisaría de Vigilancia, donde manifestó que la causa que le

había hecho caer había sido un alambre colocado de intento por su convecino Benito Rodríguez Rubio.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado.

### Malos tratos

En la Comisaría de Vigilancia ha presentado Manuela Gómez Barroso una denuncia contra Diego Conti Rosales, que le hizo objeto de malos tratos de palabra y obra en la calle del Tornillo.

La denuncia ha sido trasladada al juzgado correspondiente.

### Malos tratos y amenazas

Ha sido detenido e ingresado en la Comisaría de Vigilancia a disposición del juzgado correspondiente un sujeto llamado Manuel Castro Basurte, que maltrató de obra y amenazó a Jaime Botella Moya y José Gordillo Romero.

El mencionado sujeto insultó además al guardia que le detuvo.

**¡¡ALCOHÓLICOS!!**



Si queréis hijos robustos, dejad el vicio funesto del alcohol

Los célebres y antiguos

**POLVOS COZA**

contra la borrachera son milagroos

De venta en farmacias  
Depositarios: Comercial Anónima  
Vicente Ferrer — Barcelona

En Córdoba: Bracho Hidalgo, droguería, María Cristina, 4.—Antonio Fuentes, farmacia, Alfonso XIII, 52.

Comprando retazos de telas en EL METRO, no se nota la carestía de la vida, por estar muy rebajados de precio.

# Colegio San Carlos

## Completamente reformado

## Primera y segunda enseñanza

**DIRECTOR:**

# Don Juan Espejo Sierra

**HAY INTERNADO**

# Informaciones de la noche

## Retablillo

### Los Hombres, las Mujeres y el Amor

En una saladisima crónica habla Gonzá. Ruano, desde el «Heraldo», acerca del perfil aventurero y galante de Eduardo Zamacois, Gómez Carrillo y Federico García Sanchiz. «Ya—dice el cronista—no van ne-ras al café, buscando al escritor.» Ya, de-cimos nosotros, no van chiquillas a las Re-dacciones a adorar, como Frila D'Arcourt, a quien la hizo soñar desde un soneto, o a quien la hizo temblar, como la heroína de Borbey D'Aurevilly, desde la brava insolencia de un artículo de combate.

De aquí resbala un angustioso interro-gante: ¿Es que la mujer es insensible a la belleza literaria? ¿O por ventura no le inte-resa el aspecto temperamental del escritor?

Nada de eso. Proyectemos la vista dentro de nosotros mismos, y sentémonos en el banquillo del autoanálisis, para comparecer ante la propia conciencia y la propia res-ponsabilidad.

El mal no está en ellas. El pecado lo arrastramos nosotros. Pensemos que el es-criptor; el poeta; el novelista de hoy, son escasamente viriles—hable en términos li-terarios—. La civilización y la moda, tien-den a distanciarnos de nuestro metacentro lógico y humano, que es la mujer. El char-leston; el pantalón pingüe; la corbata mos-ca; el «doce cilindros»; las elegantes abo-lladuras del sombrero; los versos de Goy de Silva, y la prosa de Ricardo León, han provocado un lamentable descenso en nues-tro termómetro galante y sentimental.

El escritor de antes, el periodista, lle-vaban siempre a bordo de su pluma una palpación nueva, una diástole nueva. La pasión; la noble pasión; el comentario rá-pido y vibrante, ponían un penacho de ga-

llardía en la altivez boreal de sus polémi-cas. Y siempre, como un «seor soldado» de Flandes, llevaban versos en la escarcela para su dama y ceñían para alivio de que-rellas, la espada espiritual del caballero. Y las mujeres, en cambio, hacían al escritor la dulce aportación de su amistad y de sus caricias.

Hoy no. Hoy se vive en un ciclo de rela-tiva inalterabilidad galante. El remilgo; la exquisitez en el aliño; la coquetería mascu-lina, han defraudado un poco a las Evas de hoy. El pantalón frondoso y el talle ceñido; la incorporación de perfumes, cremes y nie-ves al tocador masculino; el empacho de tennis; los abduilas y los postas preciosis-tas, han situado al hombre de hoy un poco al margen de su cualidad fundamental de varón, y en un plan de austeridad y de hermano recoleto, que, con frecuencia, da en el chiste y en tipo de caricatura.

No. No se queje el sutil cronista de «He-raldo». El pecado no es de ellas. Ellas bus-carían en el café al escritor, cuando éste se preocupara un poquitín más de ellas, y un poquitín menos del vuelo de su pantalón. Cuando el tennis y el fútbol dejaran de ser la obsesión fundamental. Y cuando en vez de hacer un ídolo del futbolista semidesnu-do y antiestético, que exhibe copiosas vellosi-dades bajo su medio calzón, tengamos para ellas, no ya la censura acre y mal oliente, hacia el escote excesivo, o por la falda mi-nima, o contra la pecadora—que lo fué por solaz y divertimento nuestro—sino una defensa vibrante en la pluma, y un florido madrigal en los labios...

Antonio de la Rosa.

## Ayuntamiento

### El concurso de carteles de Feria

Como decíamos en nuestra edición ante-rior, anoche, a las doce, terminó el plazo de admisión de bocetos para el concurso de carteles de Feria abierto por el Ayunta-miento.

Los bocetos presentados son doce, que ostentan los siguientes lemas:

«Esperanza», «Solera», «Santa Marina», «Esto es Córdoba», «Cañi», «Lolo», «Nues-tra Señora de Córdoba», «Fuensanta», «Po-tro», «La niña de los ojos glaucos», «Re-cordando» y «Pilar».

Tenemos entendido que vienen de cami-no otros dos bocetos inscritos en plazo oportuno.

La galería del Ayuntamiento en donde están expuestas las obras se ve de continuo llena de personas deseosas de apreciar los bocetos presentados.

### Un obsequio al alcalde

Ha visitado hoy, en su despacho, al al-calde, el presidente del Automóvil Club, de Baviera, señor Peter Hucke, a quien acom-pañaba don Francisco Quesada, secretario del Real Córdoba Automóvil Club, con el objeto de testimoniar su reconocimiento por las atenciones que recibieron de la Alcaldía los excursionistas del referido Club bávaro, que el pasado año visitaron esta ciudad, de la que llevaron imborrable impresión.

Como recuerdo de su interesante excur-sión por nuestra patria, han publicado un hermoso álbum, ilustrado con magníficas fotografías y sugestivo texto en alemán y español, de cuyo álbum hizo entrega el se-ñor Hucke al alcalde de un ejemplar.

### Visitas

Han visitado al alcalde don Rafael Cruz Conde en su despacho oficial:

Don Pedro de Dios Millán, don Vicente Heredia y Crespo, don Pedro Hucke y don Manuel López, del Automóvil Club de Ba-vieria; el secretario del R. C. A. C. don Francisco Quesada Chacón, don Ramiro y don Ismael Rosés Llácer.

## EL GESTO DEL DIA

### Cara

Pedro de Geyler es un revolucionario de pronóstico gravísimo. Es ruso. Fué el que hace cuarenta años com-puso el himno «La Internacional».

Enemigo el más encarnizado de los Zares, propuso, en aquellos días siniestros de imperiales asesinatos, que el palacio de los zares fuese en-tregado a las llamas, y que, en su lugar se levantase el cementerio de la revolución.

### Cruz

Bueno, pues según un despacho de Leningrado, el furioso revolucionario cuida su catarro y su gripe en el palacio imperial, repantigado en el amplio lecho del Zar Nicolás, y dicen que mandó azotar a uno de su servidumbre porque no dejó bien co-rridito el mosquitero.

### Cara

Los E. E. U. U. intervinieron mi-litariamente en Cuba y Filipinas—dijo Mac-Kinley en solemne ocasión—pa-ra contribuir a la defensa de los pue-blos débiles, oprimidos por el impe-rialismo español. Luego, se quedaron con Cuba y Filipinas, en nombre del derecho de gentes y de la Libertad. Pero ¡guay de ellas, si no comulgan con las ruedas de molino fabricadas en la Casa Blanca de Washington!

### Cruz

Unos cuantos destroyers y cruceros yankees, dedican sus ocios a prote-ger el desembarco de miles de fusile-ros norteamericanos en las costas líricas—¡oh padre Rubén!—de Nica-ragua. Y esos fusileros, en nombre del imperialismo pregonado por Coolidge, luchan encarnizadamente con-tra Sandino el guerrillero—nieto glo-rioso de Viriato, del Empecinado, de Lacy, de Porlier—. Sandino es un hombre sencillamente. Un hombre que defiende a dentelladas la sagrada independencia de su Patria.

Sin comentarios.

## La serpentina inofen-siva es la mejor

Exijase la serpentina inofensiva, que es la que se utiliza en todas partes.

Rehuse toda serpentina que no sea in-ofensiva y se evitarán disgustos al arrojarla

Solo se vende en la

**Casa de Ramón León**

Emilio Castelar, 80

En la Papelería de la calle Gondomar y depósito establecido en el Gran Capitán, Local de la Nevería de «La Perla»

# Una sesión interesante

En el acta de la sesión celebrada por la Cámara de Comercio e Industria de Córdoba el 14 de junio de 1927, bajo la presidencia de don Manuel Rodríguez Manso, y con la asistencia de los vocales señores Carbonell Morand, Salinas Dieguez, López de Alvear, González Reina, Padilla Cobo, Aguilera Camacho, Castro Medina, García del Campo, Jurado Moreno y Carmona Jiménez, y del secretario señor Ramírez, consta, entre otros, el siguiente acuerdo:

«A continuación el presidente señor Rodríguez Manso manifestó a la Cámara que había leído con interés los artículos publicados en el «Diario de Córdoba» y LA VOZ, en los que se trataba de la conveniencia de anticipar la celebración de la Feria de la Salud al 7 de Mayo, por las razones que se aducían en ambos escritos, que consideraba muy atendibles; y como se pedía el parecer de la Corporación sobre tal cuestión, la sometía al juicio de los reunidos, por si creían pertinente ocuparse del asunto, que estimaba de oportunidad.

Estudiado y discutido éste, acordóse expresar al excelentísimo Ayuntamiento que la Cámara consideraba conveniente a los intereses mercantiles dicha variación por ser la época más apropiada en Andalucía para los festejos, cuando el turismo se desarrolla con más intensidad y existe además la inmediata correlación con otras grandes ferias andaluzas, circunstancia que también es favorable para la concurrencia de ganaderos y negociantes.»

Como consecuencia del acuerdo anterior la Cámara dirigió al excelentísimo Ayuntamiento la comunicación siguiente:

«Esta Cámara Oficial de Comercio e Industria de mi presidencia, en su sesión ordinaria celebrada el 14 del actual, y respondiendo al requerimiento que se le hizo desde la prensa local, trató sobre la conveniencia de anticipar o no la fecha de celebración de nuestra tradicional Feria de Mayo en vista de los razonamientos que se aducían en los artículos publicados en los periódicos locales el «Diario de Córdoba» y LA VOZ.

Examinado y discutido el asunto con verdadera imparcialidad y solo con miras a las conveniencias o perjuicios que pueden derivarse de tal variación, la Cámara opinó que no veía inconveniente alguno en que dicha variación se llevase a cabo siempre que fuera en un sentido de anticipación, trasladándola a los primeros días de mayo, y como generalmente las ferias y festejos de carácter popular tienen por base alguna festividad religiosa, pudiera tomarse el día 7 de mayo, en que se celebra la Aparición del ínclito Custodio de Córdoba San Rafael, para que diera comienzo nuestra feria, que terminaría el 14.

Las razones que esta Cámara tiene para abrigar esta opinión y criterio coinciden en un todo con las expuestas en los dos mencionados periódicos locales.

Indudablemente la fecha del 25 de mayo en Andalucía es ya bastante calurosa, imposibilitando la estancia en la feria durante la mayor parte del día; por otra parte, nues-

tros jardines han pasado ya la floración y están desposeídos de la vistosidad y atractivos que ofrecen en plena primavera, el turismo también ha dejado de concurrir por igual causa, e igual puede decirse de los innumerables forasteros que antes concurrían para la realización de negocios, pues como éstos pueden ya realizarse en cualquier época del año y en cualquier día, dadas las nuevas modalidades de la vida, no tienen necesidad de venir a no ser en un plan de pura distracción o esparcimiento.

Y este es un punto que hay que tener muy presente para la celebración de la Feria: es decir, que como van perdiendo su importancia mercantil y ganando en lo que se refiere a espectáculos y atracciones, hay forzosamente que celebrarla, si queremos darles impulso, en épocas agradables, de temperaturas benignas, rodeándolas de todas aquellas facilidades y atractivos que puedan ser estímulo a la concurrencia.

¿Y quién duda que en los primeros días de Mayo en que la primavera está en su apogeo, con todas sus galas y esplendores, no es época la más propicia para esta clase de festejos?

Si de estas consideraciones pasamos a las de orden económico, ganadero y agrícola, entendemos que esta variación había de beneficiar en grado sumo a los agricultores y ganaderos: 1.º Porque podían hacer nuestra Feria inmediatamente después de la de Jerez y Sevilla, 2.º Porque en esa época está ya completamente determinada la orientación y resultado de los campos y cultivos; y 3.º Porque los negociantes de las regiones de Levante, Castilla y Norte de España, tendrían igual facilidad que los ganaderos y no se verían precisados a marchar a sus respectivos países, terminadas las ferias de Sevilla y Jerez, dejando la de Córdoba a causa de la enorme distancia de fechas que media entre aquéllas y ésta.

Además, señalando la fecha del 7 de Mayo a la Feria, nos alejamos de la época tormentosa que de ordinario y con una regularidad bastante desagradable, coincide en nuestros días de festejos, perjudicándolos con chubascos y aguaceros cuando no con tormentas perturbadoras.

Como alguien pudiera alegar el peligro de variar la fecha de la Feria por la desorientación que pudiera traer la falta de conocimiento de la exactitud de la fecha, conviene afirmar, que dados los medios de publicidad y propaganda que hoy se utilizan, difícilmente podría darse el caso de que alguien ignorase dicho detalle.

Teniendo en cuenta esta Cámara las consideraciones que quedan expuestas, no ve, por consiguiente, peligro alguno en que se varíe la fecha de nuestra feria; antes bien, opina que sería conveniente, y en este sentido tiene el honor de exponerlo a la consideración de ese Excmo. Ayuntamiento.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Córdoba 17 de Junio de 1927.—El presidente, Manuel Rodríguez.—El secretario, Antonio Ramírez.—Señor alcalde presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta capital.»

# La excursión del Filarmonico a Marruecos

A las tres y media de la madrugada del sábado próximo, marchará en el rápido a Algeciras, donde embarcará para Marruecos, el Real Centro Filarmonico «Eduardo Lucena», que ha de celebrar conciertos en Ceuta y Tetuán.

Constituyen la laureada agrupación artística cordobesa, en esta excursión al Norte de Africa, doce violines, doce guitarras, seis laudes, cuatro bandurrias, tres flautas, un oboe, un clarinete, dos violoncellos, piano, dieciocho tenores, trece baritonos, siete bajos y cuatro panderos.

Le acompañan unos veinticinco socios protectores.

A su frente va la junta directiva, presidida por don Antonio Ramírez López, organizador de la expedición; el secretario don Rafael Castiñeira Granados y el tesorero don Joaquín Martínez Ariza.

El director del cuadro activo don José de Pablos Barbudo, ha realizado una concienzuda labor de preparación, sobre la base de obras de Eduardo Lucena, Martínez Rucker, Bretón y Chapí.

En esta labor le han secundado entusiastamente los socios activos dirigidos por él.

Todos van dispuestos a conseguir nuevos laureles para la celebrada agrupación cordobesa.

**Mañana publicaremos una deliciosa novela corta del sutil cuentista ruse Antón Cecof, uno de los indiscutibles maestros de los letras rusas contemporáneas.**

## De sociedad

Marchó en el expreso de anoche a Madrid, el exconcejal de este Ayuntamiento don Eustasio Pérez Terroba.

En el mismo tren llevaron la misma dirección don Rafael y don Joaquín Carbonell Morand.

Regresó a Baena el rico propietario don Guillermo Prado Padillo.

Se encuentra restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama, nuestro buen amigo don Antonio Onieva Gómez. Lo celebramos.

Procedente de Hornachuelos hemos temido el gusto de saludar en ésta a nuestro querido amigo don Carlos Vilela Vázquez.

**Oro de Ley**, así puede llamarse a los cortes de trajes que vende EL METRO; no despintan, duran mucho y cuestan poco.

**LA VOZ** en la calle vende sus ediciones de la mañana y de la noche. El anuncio en **LA VOZ** rinde, por tanto, la máxima eficacia.

## A través de la Prensa

### "La Nación"

Ocupándose de la reforma universitaria y las libertades de enseñanza, hace un comentario que termina diciendo:

«Otro aspecto, para terminar, queremos señalar, y es que las bases que se discuten no están plasmadas en moldes extranjeros. Son algo hecho para España, y teniendo en cuenta realidades nacionales. El señor González Oliveros decía que tenemos el derecho de la originalidad. Nosotros damos a la frase un alcance mayor, recordando unas palabras del presidente del Consejo: «Debemos dar vida a instituciones típicas.» Entiéndase la originalidad como expresión en la vida práctica de lo que es nuestro y nacido de nosotros mismos.»

### "El Sol"

Continúa ocupándose del tema de policía de pesca, abogando porque el Gobierno acuerde una organización perfecta con carácter nacional, para la vigilancia de la pesca y porque dote a todos los distritos marítimos de todos los elementos que exige la opinión pescadora, en la seguridad de que estas medidas habrían de ser de gran eficacia.

### "La Unión" de Sevilla

Publica unas interesantes manifestaciones del Gobernador civil de Sevilla y Comisario regio de la Exposición Ibero-Americana don José Cruz Conde. En estas manifestaciones el señor Cruz Conde dió cuenta de la felicitación de que había sido objeto por parte de la Cámara de la Propiedad y del ofrecimiento de esta entidad de cooperar al buen desenvolvimiento de la Exposición.

Según el citado colega el señor Cruz Conde, se expresó en los siguientes términos acerca de los motivos que le habían impulsado a prohibir la publicación de un artículo en «El Noticiero Sevillano»:

«Tengo asimismo que expresarle a usted mi disgusto por haber tenido que prohibir la publicación de un artículo en «El Noticiero Sevillano», en el que aprovechando más o menos habilidosamente los proyectos económicos municipales, se dedica en su totalidad a combatir el origen gubernativo del actual Ayuntamiento, insistiendo en los conocidos puntos de vista doctrinales sobre motivos de sufragio universal, soberanía del pueblo y demás principios democráticos, hoy desgraciadamente en suspenso a consecuencia de las reiteradas veces que estos santos principios fueron burlados por aquellas viejas costumbres políticas, a las que estas doctrinas solo sirvieron de máscara o escudo para el logro de algo casi siempre más personal y menos estimable.

Resuelto este Gobierno a consentir siempre y aún a fomentar la discusión serena y reflexiva de todo proyecto de interés público, sea o no municipal, siempre que el examen se desenvuelva con la corrección debida y el también debido respeto a las opiniones ajenas, no caerá en la debilidad desde luego de consentir que esto sirva de pretexto para discusiones doctrinarias sobre motivos políticos, que por ineficaces, de momento no habrían de conseguir otra cosa que perturbar la tranquilidad ciudadana, que es deber de este Gobierno conservar, al margen de exaltaciones y personales ansias que importan tan sólo a muy contado número de personas.»

practicó las diligencias oportunas para la detención de los ladrones.

Estas diligencias dieron un resultado positivo, siendo detenido Antonio del Río Méndez, de 15 años, que resultó ser uno de los autores del robo.

Las declaraciones de este joven ha puesto sobre la pista de los otros dos autores, llamados Miguel y Tomás, sin otras circunstancias, los cuales no han sido aún detenidos por haberse marchado del pueblo con intención de vender el fruto del robo.

El detenido ha quedado a disposición del juzgado.

## NECROLÓGICA

Ayer falleció en esta capital el pundonoso militar don Francisco Escalante Gabo.

El finado pertenecía al benemérito cuerpo de la Guardia civil, en el que consiguió obtener una brillante hoja de servicio que proclamaba su disciplina, su honradez y sus merecimientos.

Los funerales se efectuaron esta mañana en la iglesia parroquial de San Juan y Todos los Santos (Trinidad), a la que asistió un numeroso cñelo, proclamador de la simpatía que en vida supo conquistarse el difunto.

La presidencia estaba integrada por los señores siguientes: Don Juan Escalante, don Juan Valverde Linares, sargento de la Guardia civil, y representaciones de todos los cuerpos de la guarnición, en las que figuraban don José Santiago, don Fausto Cabrera, don Cesáreo Sánchez, don Francisco Santiago, don Francisco Piedrahita y don Juan y don Manuel Blanco.

Los restos inanimados del señor Escalante, recibieron cristiana sepultura en el cementerio de la Salud. Le acompañó hasta el cementerio un piquete de dicho benemérito cuerpo a que pertenecía el finado.

A su desconsolada esposa doña Josefa Santiago y su hijito Francisco, lo mismo que a todos sus familiares, enviamos la expresión sincera de nuestra condolencia por la desgracia que les aqueja.

## Gobierno Civil

### El precio de los huevos

A partir del próximo día 18 del actual empezarán a regir para la venta de huevos al detall, los siguientes precios:

Procedentes de campiña, 3 pesetas doce-na. Idem de la sierra, 2'50.

### Conducción

Se ha ordenado el traslado desde la cárcel de Montoro a la de esta capital del preso Bartolomé Artero Diaz.

### Visitas

Han visitado al gobernador civil de la provincia don Antonio Almagro y Méndez: Don Eulogio Roldán Carrillo, el alcalde de la capital don Rafael Cruz Conde, el diputado provincial y asambleista don José Ribóo Susbielas, don Juan E. Seco de Herrera, don Juan Pagés, don Pedro Cárdenas, don Antonio Zurita Vera, don Miguel Cañas Vallejo, don Francisco de P. Salinas y el presidente de la Asociación de Ganaderos don Francisco Amián Gómez.

## Sucesos de la provincia

### El autor de un hurto

La guardia civil de Cardena ha detenido e ingresado en la cárcel, a disposición del juzgado, al vecino de Baza (Granada)

Juan Manuel Ruiz Villegas, que en la finca «Garcí-Gómez», enclavada en dicha demarcación, hurtó un impermeable y dos navajas de afeitar, al operario Antonio Cortés Martínez.

### Amenazas

A instancia del jefe de estación de Espiel, ha sido detenido en dicho punto Desiderio González Vázquez, que hallándose en completo estado de embriaguez, amenazó con un martillo al mozo de la citada estación Hilario Fernández Murillo.

El detenido ha sido puesto a disposición del juzgado correspondiente.

### Robo de alhajas y efectos

En la casa número 9 de la calle Ancha, en La Rambla, se cometió días atrás un importante robo de alhajas y efectos.

Aprovechando la ausencia del dueño de la casa Francisco Gálvez Arenas, que en unión de su familia pasaba temporada en una finca, los ladrones penetraron en la vivienda y abriendo los muebles, se llevaron alhajas y prendas por valor de unas seiscientas pesetas.

Al regresar el dueño del inmueble a su domicilio y darse cuenta del robo, lo puso en conocimiento de la benemérita, la que

## Cementos

YESO PRIETO Y BLANCO

AZULEJOS PINTADOS

LOSETAS DE CEMENTO

LOSETAS Y LADRILLOS

SEVILLANOS

TEJA ALICANTINA

PILAS Y FREGADEROS

Jacinto Canivell

Avenida de Canalejas, 2

Frente Puerta Osario

Teléfono 636

# De Radio

## Programa para el día 17

MADRID. (U. R.) EAJ. 7.

De 11'45 a 12'15.—Nota de sintonía.—Calendario astronómico.—Santorral.—Recetas culinarias, por don Gonzalo Avello.—Campanadas de Gobernación.—Noticias de Prensa.—Cotizaciones de Bolsa.—Programas del día.—Señales horarias.—Fin de la emisión.

De 14'0 a 15'30.—La orquesta Artys: «El canto de la victoria» (marcha), Larrocha. «Poincaré» (java), Renato. «Una noche de verano» (blues), Antón Profes. «Los diamantes de la corona» (fantasía), Baroieri. Boletín meteorológico. Información teatral. María Sanmoba: «Oh! na Rose-Marie», Friml. «Au printemps», Gounod. «Gavotte» (Manon), Massenet. Información cinematográfica. La orquesta: «Iris» (intermedio); Mascagni. «La canción del olvido» (fantasía), Serrano. Bolsa de trabajo. Noticias de Prensa. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «La Nación». La orquesta: «Humoresque», Dvorak. Fin de la emisión.

De 19'0 a 20'30.—Música de Cámara: «Cuarteto» (núm. 2). a) Allegro con brio. b) Andante con variaciones. c) Menuetto-Scherzo. d) Andante, ma non troppo, Arriaga. Mary Mariny: «Rêves», Wagner. «Encantadoras flores», Schumann. «Theseo» (fragmento), Lully. «Trio» (op. 63): a) Con energía. b) Vivo. Schumann. Mary Mariny: «Le mariage des roses», César Frankz. «Je t'aime», Grieg. «Maman, dites-moi», Weckerlin. Fin de la emisión.

De las 21'30 a las 24'30.—Cursos radiados: lección del curso de Lengua inglesa, a

cargo del profesor M. Rieu-Vernet. Campanadas de Gobernación. Señales horarias. Ultimas cotizaciones de Bolsa. Orquesta de la Estación: Maestro director, José María Franco. «La flauta encantada» (obertura). Mozart. Ramón Gómez de la Serna: «Yo y la máscara», conferencia a dos voces sobre el Carnaval. Noticias de última hora. Servicio especial para Unión Radio, suministrado por el diario «La Nación». Música de baile. Transmisión de las orquestas Palermo y Da Silva, del Alcázar. Cierre de la Estación.

### SEVILLA. (EAJ 5).

De 14'0 a 15'0: Orquesta de la estación: «Unión Radio» (pasodoble), Hernández. «Noche loca» (blak bill), Alonso. «Las doce y media y sereno», Lecturas. Orquesta Criolla: «Arrabalero», Fresedo. «Araca, corazón», Bacarezza. «Mi guayabita», Tellerías.

De 21'30 a 23'30: Orquesta de la estación: «Escenas de hadas», Massenet. Noticias de Prensa. Cotizaciones de Bolsa y mercados. Boletín meteorológico. Orquesta: «Largo de la quinta sinfonía», Dvorak. Señor Chezsan (en r): «Surge, rey sol», Fauré. «Una vieja» (romanza), Gaztambide. Señora Diaz: «Gina mia», Gill. «Affé, affé», Cavalli. Orquesta: Suite «Peer Gynt, número 1», Grieg. a) Amanecer. b) Muerte de Ase. c) Danza de Anitra. d) Danza de los gnomos. Señor Chezsan: «Si tú me amaras», Luigi Danza. Señor Chezsan y señora Diaz: «Serenata» (duo), Rossini. Señora Diaz: «Mis nudrite». Legrenzi. Cante flamenco por Carrito de San Julián y Pérez. Cierre de la estación.

### Consuelo.

# Tribunales

## Juicios para mañana

En la Sección primera se verificará mañana la vista de la causa procedente del juzgado de Fuente Obejuna, contra Lisardo Vargas Navajas, por los delitos de disparo y lesiones. Será defendido por el abogado señor Illescas y representado por el procurador señor Fernández Murcia.

En la misma Sala se celebrará la vista de la causa incoada en el juzgado de Pozoblanco, por tenencia de armas, contra Diego Mena Muñoz. La defensa está encomendada al abogado señor Espina y la representación al procurador señor Guerrero.

## Sumarios

**Aguilar:** Por hurto de un impermeable a Francisco Jiménez Arjona, del asiento de una camioneta, donde lo dejó olvidado.

**Pozoblanco:** Por hurto de una yegua al vecino de Villanueva de Córdoba, Pedro Torralbo.

**La Rambla:** Por incendio en un almiar de paja, en la finca denominada «La Cañada», del término municipal de La Victoria, propiedad de don Hipólito Ibáñez Simón.

**Hinojosa del Duque:** Por suicidio, arrojándose a una charca el vecino Florencio Granados.

## Sentencias

Sección primera.—En la causa seguida por el juzgado de instrucción del distrito de la Derecha, de la capital, por homicidio, se condena a Antonio Prieto Nadales a catorce años, ocho meses y un día de reclusión temporal y 10.000 pesetas de indemnización.

Sección segunda.—En la de Aguilar, por robo, son absueltos Nicolás Torres Ortiz y Rafael Jurado Tabares.

En la de Priego, por hurto, se condena a Francisco Rafael de San Nicasio Sánchez Abella a dos meses y un día de arresto mayor y 2'40 pesetas de indemnización.

## Nuevo abogado

Ante la Sala de la Sección primera debutó hoy, por una causa de lesiones instruida por el juzgado del distrito de la Izquierda, de esta capital, el joven abogado don Ricardo Belmonte Viguera, marqués de Santa Rosa.

Fue apadrinado por el distinguido abogado don Joaquín de Pablo Blanco ante el Tribunal, compuesto del presidente de la Audiencia don Fernando Badía y los magistrados señores Escribano y González Alegre, y en donde actuaba como fiscal el señor Mendieta.

Tanto el debutante como la representación fiscal estuvieron elocuentes y llenos de ciencia jurídica.

El nuevo letrado, al que se auguran señalados triunfos en el Foro, obsequió espléndidamente a sus amigos y compañeros del Colegio de Abogados.

# Banco de España

200 plazas con 3.500 pesetas. Edad 21 a 26 años. Exámenes en Abril próximo. Preparación especial por el oficial del Cuerpo don Antonio García García.

# ACADEMIA CIVICO-MILITAR

Calle de Gondomar. (De 4 a 6)

## “Córdoba Gráfica”

Hemos recibido el número correspondiente al día 15 del actual de esta ilustrada revista regional, conteniendo, entre otros, los siguientes escritos:

—Eduardo Lucena y su obra, por Antonio Arévalo; Muerte de Blasco Ibáñez. Vida cordobesa: La feria de Mayo. Los artesanos de Lucena y El Portillo, por M. Durán de Velilla. Sección de varios: Deportes. Comentarios de la quincena, por Fau; Los cantos populares; Historia de Medina Azahara, en folletín encuadernable, por F. Javier Somenet. Noticias y otras amenidades.

En su parte gráfica, figura una extensa e interesante información de todos cuantos asuntos han ocurrido en la pasada quincena.

Este último número de «Córdoba Gráfica», que aparece con el aumento de cuatro planas y avalorado de múltiples fotograbados y sabrosos escritos, patentiza la importancia y progresivo desarrollo de esta popular publicación.

## Terreno para Cabras

Se arrienda desde el día en la dehesa de «La Porrada» terreno para cabras, con cabida aproximada de 800 a 900 fanegas. Para tratar de precios y condiciones Pedro López, 13, de diez a una de la mañana.

## Militares

### Apertura

Por disposición del capitán general de la región, queda abierta la matrícula en la Escuela Militar Oficial Gratuita, para los reclutas del año actual, dando principio el primer curso en esta Escuela el 1.º del próximo marzo.

Lo que se publica para conocimiento de los interesados, quienes deberán presentarse en la oficina de la Escuela, sita en el Campo Santo de los Mártires.

## De interés a los olivareros

Tenemos para entrega inmediata instalaciones con prensas hidráulicas de 25 y 30 fanegas con pistones de 250, 300 y 350 milímetros y columnas de 110, 115 y 120 milímetros. Pidan detalles a

Fundiciones y talleres «Luna».— Apartado, 16.—Teléfono n.º 35.

ANTEQUERA.

Telas Blancas en EL METRO clases especiales de la casa, en artículos suaves y tejido fino desde 80 céntimos metro en adelante.

# Información telefónica

## Se reúne el pleno de la Asamblea Nacional y el señor Dómine explana su interpelación sobre comunicaciones

**Notas palatinas.-La Diputación de la Grandeza entrega al Rey setenta y cinco mil pesetas para la Ciudad Universitaria.-El Consejo de enlace de las exposiciones de Sevilla y Barcelona; gestiones de Cruz Conde.-Ceremonia de cobertura de grandes de España**

## De Madrid

**Doc disposiciones de la "Gaceta" de hoy.--Despacho del presidente.--El día en los Ministerios.--Calvo Sotelo está algo mejorado de su indisposición.**

Madrid 16, de las 15 a las 19.

### Los héroes que han de figurar en el arco triunfal de la Legión

Una comisión de escultores españoles ha visitado al general Primo de Rivera para hacerle entrega de una solicitud pidiendo que los escultores de más renombre en cada región se encarguen de modelar las estatuas de los generales Sanjurjo, Sarc, Franco, Millán Astray y Primo de Rivera (don Fernando), héroes que han de figurar en el monumental arco de triunfo que ha de erigirse a la Legión.

### El Consejo de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona

En breve celebrará una reunión en Barcelona el Consejo de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona para tratar de cuestiones de alto interés para ambos certámenes.

A dicha reunión asistirá el delegado regio de la Exposición Ibero-Americana señor Cruz Conde y el de la Exposición de Barcelona.

Don José Cruz Conde efectuará antes un cambio de impresiones con el comisario regio de la Exposición de Barcelona y con el ministro de Trabajo señor Aunós.

### Disposiciones de la "Gaceta" de hoy

Entre otras disposiciones que publica la «Gaceta» de hoy, figuran las siguientes:

Un decreto concediendo al Consejo de enlace de las Exposiciones de Sevilla y Barcelona la autorización oportuna para que ponga en circulación los sellos de Correos

acordados para conmemoración de dichos certámenes.

Autorizando al ministro de la Guerra para que por el servicio de la Aviación se adquieran, por gestión directa, dos aviones de gran bombardeo.

Nombrando miembros de la Asamblea Nacional a los señores cuyos nombres hemos anticipado en nuestra información de ayer.

### Calvo Sotelo, algo mejorado, acude a su despacho y probablemente asistirá a la sesión plena de la Asamblea

Sin estar del todo restablecido de su dolencia, acudió hoy a su despacho el ministro de Hacienda, don José Calvo Sotelo.

El ministro despachó varios asuntos de su departamento, de carácter urgente, con los directores generales.

Después se retiró a su domicilio.

Probablemente asistirá hoy al pleno de la Asamblea, si el médico que lo asiste se lo autoriza.

### Despacho del presidente

El general Primo de Rivera estuvo despachando con los jefes de sección y con el jefe de la secretaría particular de la Presidencia.

Después recibió las visitas de los generales Nieves, Rodríguez Barrios y otros.

Después el presidente recibió a varios asambleístas representantes de las provincias vascas.

### En Guerra

El duque de Tetuán despachó con los jefes de sección de su departamento y recibió al capitán general de Cataluña, al general Ruiz Trillo, al duque de San Fernando, al

marqués de Benameji y a otras personalidades.

### En Instrucción Pública

El señor Callejo despachó con el director general de Primera Enseñanza.

Después estuvo conferenciando en su despacho con el alcalde de Jaca y con el gobernador de Huesca.

### En Fomento

El conde de Guadalhorce recibió en su despacho al comité representante de las Diputaciones provinciales.

Los comisionados expusieron al ministro la iniciativa de establecer un régimen comunal entre las Diputaciones para la construcción de caminos vecinales con acometimiento rápido de las obras, valiéndose de empréstitos de los que responderían mancomunadamente las Diputaciones.

### Para la Ciudad Universitaria

La Diputación de la Grandeza ha entregado al Rey la cantidad de setenta y cinco mil pesetas para la Ciudad Universitaria.

### En la Dirección de Agricultura

El señor Veillando estuvo a primera hora en su despacho. Después marchó a Palacio, donde fué recibido por el Monarca y luego volvió a su despacho, donde recibió varias visitas, tratando de asuntos relacionados con la agricultura y la ganadería.

### Un homenaje a dos oficiales extranjeros

En la Escuela Superior de Guerra se ha verificado un acto de homenaje a los oficiales del Ecuador y del Uruguay que vinieron a España en viaje de estudios.

El homenaje consiste en la entrega de las escarapelas de alumnos de dicha Escuela.

### Se inaugura un pabellón para tuberculosos

Esta tarde, con asistencia de la Reina, se ha inaugurado el nuevo pabellón para tuberculosos en Chamartín.

## El banquete de los antiguos alumnos de la Academia general militar

Se está organizando el banquete que anualmente celebran los generales y jefes procedentes de la antigua Academia General Militar.

Probablemente se celebrará el lunes próximo.

Entre otros asistirán a dicho acto el jefe del Gobierno general Primo de Rivera y el jefe de la Casa Militar del Rey, general Berenguer.

## La encuesta de "Heraldo de Madrid"

"Heraldo de Madrid", continuando su encuesta política sobre la forma más conveniente de Gobierno, publica la opinión que sobre la materia tienen don Antonio de Lezama, don Manuel Cordero y don Alberto Valero Martín, todos los cuales se muestran partidarios y ensalzan las ventajas de una forma de Gobierno republicana.

## En el ministerio de Trabajo

El señor Aunós recibió en su despacho a los alcaldes de Alcalá de Guadaíra y de Arenis del Mar.

Recibió a otros visitantes, que le hablaron de asuntos relacionados con dicho ministerio, entre ellos el señor Fabra Rivas.

## Notas palatinas

El Rey recibió en audiencia a la duquesa de Bailén, al director general de Agricultura don Emilio Vellando y al presidente de la Diputación de Guipúzcoa.

El Monarca ha enviado un telegrama pésame a la viuda de Mister Asquith por el fallecimiento de éste.

## Ceremonia de cobertura de nuevos Grandes de España

En Palacio y con la solemnidad acostumbrada se celebró hoy la ceremonia de cobertura de Grandes de España.

El acto tuvo lugar en la antecámara del Rey.

A la hora señalada se encontraban presentes los nuevos Grandes de España, acompañados de sus respectivos padrinos.

En la escalera formaban los Alabarderos. El Rey vestía uniforme de capitán general, de gala.

Comenzó la ceremonia con la palabra ritual de «Cubrios», pronunciada por el Monarca.

El primero de los caballeros cubiertos fué el duque de Soma, al que apadrinaba el duque de la Torre.

El último fué el marqués de Riscal, apadrinado por el marqués de Estella.

El conde de Romanones que había de apadrinar al duque de Canalejas, no pudo asistir al acto por haber tenido que ausentarse de Madrid a causa de una desgracia de familia:

Tampoco pudo asistir el conde de Montenegro, que figuraba en la relación de los nuevos Grandes de España, por tener a su madre gravemente enferma.

Los nuevos Grandes salieron de palacio acompañados de sus padrinos respectivos,

## La sesión plenaria de la Asamblea Nacional

El señor Dómine explana su interpelación al ministro de Fomento sobre transportes

A las tres y media de la tarde estaban ya en los pasillos numerosos asambleístas.

A las cuatro menos cinco de la tarde el presidente señor Yanguas declaró abierta la sesión.

En el banzo azul tomaron asiento los ministros de Marina, Fomento e Instrucción.

El señor Vicent se interesa porque el cómputo de calificaciones de suspenso que inhabiliten para la continuación de los estudios en las facultades o escuelas oficiales, no sea tenido en cuenta cuando los alumnos tengan que simultanear sus estudios con los deberes militares.

El señor Callejo prometió estudiar la cuestión y acceder al ruego.

Después el señor Dómine explana su interpelación al ministro de Fomento, sobre transportes.

La voz opaca del orador impide a los representantes de la prensa recoger íntegramente sus manifestaciones.

Por palabras sueltas, nos informamos que habla de las malas condiciones y crecido número de los caminos vecinales para las exigencias del tráfico.

Asimismo dice que el coeficiente de líneas ferroviarias llega en España al minimum, en relación con los demás países.

También sostiene que las comunicaciones marítimas son muy deficientes por falta de puertos.

Continúa la sesión.

# De Provincias

## Una tragedia familiar en Granada.--Se inaugura un pabellón de tuberculosos en Chamartín.

### Existe el proyecto de licenciar el último llamamiento del reemplazo del 25

Tetuán 16.—El Alto mando del protectorado español de Marruecos, tiene el proyecto de proponer al Gobierno, en vista de lo favorable de las circunstancias, el licenciamiento del reemplazo del año 1925.

Caso de que fuese aceptada la propuesta por el Gobierno, la repatriación comenzaría a partir de primero de Marzo próximo.

### GRANADA

### Apuñala a su esposa, mata a su hijo, hiere a una mujer e intenta suicidarse

Granada 16.—En el ventorrillo de San Nicolás, donde vive el matrimonio compuesto

por Fernando González e Inés Martínez, se ha desarrollado una tragedia que ha impresionado al vecindario.

Los esposos reñían con frecuencia, según parece, por el carácter extremadamente celoso del marido. Hoy volvieron a disputar y Fernando acometió a su mujer con un cuchillo, dándole numerosos cortes, que le alcanzaron en la cabeza, cara y pecho; todas las heridas fueron leves. Después, el enfurecido esposo, cogió a su hijo, niño de once meses, y lo apuñaló igualmente, matándolo.

Una amiga del matrimonio llamada Carmen Pérez, con gran presencia de ánimo, trató de sujetar a Fernando, y recibió una puñalada en la frente, de pronóstico reservado.

El criminal, después de cometido el hecho, se dió varios tajos en el cuello, quedando en gravísimo estado.

## Sucesos y denuncias

### Se cayó

A la salida de «Buenos Aires» cayó, presa de una gran «tajada», el conocido y acreditado curda de esta población José Pérez Castro (a) La Solitaria, betunero de profesión y bebedor de condición. Se produjo una herida incisa en el dedo meñique de la mano derecha.

### Intoxicación

Por efecto de un brasero fué asistida en la Casa de Socorro de intoxicación de óxido de carburo la joven de 25 años de edad Carmen García Casado.

### Riña

Daniel Navarrete, de 21 años de edad, riñó con otro sujeto en la finca «Cuevos altos», resultando con una contusión en la región escapular izquierda, por arma de fuego.

### Accidente del trabajo

Antonio Calderón Rodríguez, de 26 años de edad, trabajando en los grupos escolares del Campo de la Merced, tuvo la desgracia

que se le viniera abajo una bovedilla, causándole contusión con esguince en el pie izquierdo y erosiones en el muslo y codo del mismo lado y dedo pulgar de la mano derecha.

En el Hospital de Agudos y sala de San Vicente, a cargo del doctor don Enrique Luque, murió esta madrugada Rafael Santacruz Molina, víctima de las heridas que se produjo el pasado día 14 al caer de una caballería, en la carretera de Almadén, en ocasión que se dirigía al Santuario de Linares.

## NATALICIO

Con toda felicidad ha dado a luz un robusto niño la distinguida señora doña Felisa Duque Ruiz, esposa del culto actuario judicial del distrito de la Izquierda don Tomás Gutiérrez Pavón.

Tanto la madre como la recién nacida se hallan en estado muy satisfactorio de salud.

Le enviamos nuestra felicitación muy sincera.

# El Diabolo en Palacio

Novela histórica original de don Ramón Ortega y Frías

Publicación autorizada por la Casa Editorial de don Manuel Castro.—Madrid.

no hay en mi casa nadie más que yo; mi mujer y Juanillo, a quien ya conoces.

—Eso no es verdad—replicó el esbirro en tanto que llevaba a la boca una magra.

—Serán pocas tal vez uno no más; pero...  
—Te juro...

—No jures en falso, porque me pondrias en el mayor de los compromisos. Te quiero mucho, Juan Andrés; pero no puedo olvidar mis deberes; y en caso necesario me sería preciso no pensar que eres mi mejor amigo.

—Me ofendes, Lucas, me ofendes con sólo suponer que puedo jurar en falso, y me duele tanto más la duda, cuando más amigo mío eres.

—Alguien te ha trastornado la cabeza.

El posadero fijó una mirada de estupor en el esbirro.

Este prosiguió diciendo:

—Te han deslumbrado con alguna promesa.

—¡Lucas!...

—Al fin eres una criatura débil; aún es tiempo de remediar la falta.

—¡Oh!...

—No te enfades.

—Es que sufro...

—Te lo aconsejo por tu bien, dime quién hay en tu posada, porque muy pronto vendrán a registrar, y cuando se pruebe la mentira, irás a un calabozo de la Inquisición y...

—¡Dios mío!...

—Ya estás advertido y puedes hacer lo que mejor te parezca.

—Pues bien que registren—dijo el infeliz posadero, por cuya pálida frente empezaba a correr frío sudor.

—Algo más harán.

—Que pregunten a mi mujer y a mi criado sin que yo me ponga de acuerdo con ellos.

—¡Pobre Juan Andrés!... Tu has creído que se nos puede engañar fácilmente.

—¿Y por qué había de mentir? ¿Acaso es un delito?...

—No.

—Hace quince días que en mi posada quedó una sola persona...

—Ya lo ves, una.

—Pero anoche se fué.

—¡Ah!...

—Y como ya no está...

—Eso es otra cosa.

—Estoy aturdido, lo confieso.

—Sosiégate, que me parece que acabaremos por entendernos.

—Dios lo quiera.

—Bebe y tranquilízate.

Bebieron. No recobraba la calma Juan Andrés. El esbirro añadió:

—Dices que había en tu casa una persona...

—Sí.

—¿Quién era?

—Un hombre que debía tener en el cuerpo al mismo Satanás pues juraba y

maldecía como un condenado, y no sabía mandar sin amenazar terriblemente, y más de una vez puso las manos sobre el pobre Juanillo.

—¿A qué clase pertenecía ese hombre? ¿En qué se ocupaba?

—Parecía un hidalgo, decía que había servido en Flandes y en Italia, y que había sido capitán. Su ocupación consistía en comer como cuatro, beber como siete, dormir de día, salir de noche y... nada más. Pagaba con largueza, eso sí, y aparte de su genio y afición a dar golpes era un corazón honrado.

—Soldado, pendenciero, de vida misteriosa... El mismo, el mismo...

—¿Lo conoces?

—No.

—Ignoro de donde venía y adonde iba, y...

—Dime su nombre.

—Pero León.

—No lo olvidaré.

—Creí que estaría mucho tiempo en mi casa; pero anoche salió, volvió, tomó su equipaje, me pagó religiosamente, regaló a Juanillo un doblón, y se fué.

—¿A qué hora salió?

—Serían las diez.

—Había venido a las nueve.

—No.

—Sí.

—Te equivocas.

—Lo ví.

—Pues te engañaron tus ojos, porque mucho antes de las nueve pidió la cena, se la di y lo dejé en su aposento, volviéndome a la cocina y poniéndome a rezar con mi mujer y Juanillo.

—Entonces me dirás quien entró a las nueve o poco más.

Ya empezaba a desagradarle el interrogatorio al posadero: pero le infundía terror el Santo Oficio y estaba dispuesto a decir la verdad.

—Sentí pasos—respondió—; me asomé a la puerta de la cocina, y vi un hombre que me pareció ser un amigo del señor Pero León, y no debí equivocarme, porque subió sin preguntar, y después oí que los dos hablaban.

—¿Y ese amigo?...

—Nunca le he visto la cara, porque siempre ha venido de noche, embozado...

—Pero su ropaje...

—Muy decente, como un hidalgo.

Más, mucho más y de gran interés podía el posadero haber dicho: pero como contestaba contra su voluntad, no hablaba más que lo absolutamente preciso para satisfacer a Lucas.

—¿Y salieron los dos?

—A las diez sentí otra vez pasos, miré hacia el zaguán, y ví que salían. Como nada me dijeron, nada les dije y volví al lado de mi mujer para seguir rezando.

—Lucas bebió otro vaso de vino, apoyó los codos en la mesa y la frente en las manos, y quedó inmóvil.

Después de algunos minutos, preguntó: —¿Usaba ese capitán una gorra con pluma blanca?

—No.

—¿Y su amigo?

—Sí.

—Ya está comprendido todo—repuso Lucas mientras desplegaba una sonrisa maliciosa.

—No te entiendo.

—Parece mentira que nunca hayas oído el nombre de ese amigo del capitán, ni le hayas visto el rostro...

—De noche, embozado...

—Eres curioso, Juan Andrés.

—Sí; pero cuando el señor Pero León vino a mi casa, me advirtió que le desagradaba mucho la curiosidad, y que para castigar a los curiosos tenía las manos y la espada, y como la experiencia me ha probado después que no amenazaba en balde, me he guardado muy bien de meterme donde en último caso no me importa.

—¿Y si yo te dijese que ese hombre de la gorra ha venido también de día.

—Es posible; pero nadie lo ha visto, porque cuando estamos ocupados lejos del zaguán, puede entrar cualquiera como tú has hecho hoy, y pueda también salir...

—Comprendo.

El hombre cándido, a pesar de su candidez, engañaba al astuto; pero éste había ya averiguado bastante para quedar satisfecho.

Ya era indudable que Mateo había seguido a un hombre que no era el que vivía en la posada, pero no había pruebas de que el de la gorra fuese el paje.

Según todas las señas, el capitán, por su carácter y antecedentes, era muy a propósito para lances como el de la calle de Segovia: pero también su amigo podía ser otro soldado rudo y valeroso.

Otras deducciones debía hacer el fraile, deducciones que le darían a conocer la verdad.

Muy comprometido quedaría Luis si se traslucía que era amigo del señor Pero León y que tenía con éste conferencias secretas.

Continuó Lucas hablando, comiendo y bebiendo, y al cabo de otra media hora se despidió de su amigo y fué a buscar a fray Bernardo:

—No estoy tranquilo—decía el posadero—, porque cuando la Inquisición se ocupa de una persona... ¡Oh!... Pero mi conciencia está tranquila y de los delitos que pueda haber cometido el capitán no soy responsable. He ocultado parte de la verdad, porque al fin el señor Pero León ha estado en mi casa, y me ha pagado generosamente; y es mi obligación favorecerle en cuanto me sea posible. En cuanto al otro, ¿por qué he de decir quién es? Que lo averigüen por otro lado, pues Dios sabe lo que sucedería si yo

# De nuestros corresponsales

## LA VOZ en Alcalá la Real

**Muerte sentida.**—En Alcalá la Real y tras rápida dolencia, ha fallecido el señor don José Gil Rodríguez, una de las personas más queridas y estimadas de la población. Sus dotes personales, la afabilidad de su trato y su simpática cordialidad le granjearon el afecto de todos lo que le trataron.

A su señora madre, doña Joaquina Rodríguez, y a sus hermanos doña Mariana y don Julián, enviamos la sincera expresión de nuestra condolencia, así como a nuestro Director, tan entrañablemente unido a esta familia por inquebrantables vínculos de antigua amistad.

**Mejoría.**—Se encuentra muy mejorado de la grave enfermedad que puso en peligro su vida, nuestro querido amigo el ex-diputado a Cortes don Luis Abril y Lozano.

Lo celebramos profundamente y hacemos votos por su total restablecimiento.—*Corresponsal.*

## LA VOZ en Hinojosa del Duque

**Nuevo alcalde.**—En sesión celebrada el pasado día 11 por el Pleno de la Corporación municipal, ha sido elegido alcalde-presidente don José Castell Pedrajas, que desempeñaba la primera tenencia.

Esperamos, que dadas las excepcionales condiciones de rectitud y cultura del señor Castell, su actuación como alcalde ha de ser muy beneficiosa para esta ciudad.

Al enviarle nuestra felicitación más sincera, le deseamos todo género de éxitos en tan difícil cargo.

En sustitución del señor Castell, para el cargo que ocupaba, ha sido nombrado el distinguido joven don Francisco Milla Vigar.—*Corresponsal.*  
14-2.928.

## LA VOZ en Montoro

**Riñas de gallos.**—El domingo, día 12, se matricularon en nuestro circo gallístico veintidós gallos y de ellos se concertaron cinco peleas:

1.<sup>a</sup> Un pollo cenizo, de Fimia, de 3, 5 1/2, 18, con otro naranja, de 3, 5, 19, de Diego del Rosal. Pelean 50 pesetas, y es tabla por el tiempo.

2.<sup>a</sup> Un pollo blanco, de Benito Galán, de 3, 13, 19, con otro del industrial Baena, con 3, 12, 18. Juegan 15 pesetas, las que pierde el blanco en 28 minutos por recibir una tremenda puñalada con el pico, que lo inutilizó para la pelea.

3.<sup>a</sup> Un pollo negro-dorado, de Casalilla, con 3, 6, 15, con otro de igual pelo, de 3, 5, 16, del industrial Baena. Pelean 25 pesetas y es tabla por el tiempo.

4.<sup>a</sup> Un pollo jiro de Casalilla con 3, 8, 16, con otro estesado de 3, 9, 16, de los hermanos Tejada llamado «Flecha». Después de un reñidísimo combate, dadas las excepcionales condiciones de los dos gallos, gana el estesado en trece minutos las quince pesetas que llevan de postura. Felicitamos a

los hermanos Tejada por haber conseguido llegar a poseer una de las mejores razas de gallos ingleses, lo que se confirma con los resultados obtenidos en las quimeras que llevan dadas, pues de cuatro, solo han perdido una debido a perder el gallo el pico en los revuelos; y

5.<sup>a</sup> Una jaca tuerta, naranja, del gran Casalilla, con pollo de Pedro Capé denominado «Frescuras». Pelean veinte pesetas, las que gana el pollo por obligar a su contrario a fuerza de castigo a que cantara la gallina.

La presidencia, a cargo de don Eugenio Veredas, acertadísima.—*Corresponsal.*

## Para Carnaval

Confetti y serpentinas irrompibles patentadas. Adornos y guirnaldas para salones de bailes. Mantones de Manila de papel.—Cartas de cartón, percalina y gasa. Precios sin competencia.

Para adquirir estos artículos, diríjase a la

**Fábrica de juguetes de Ramón León,**

Calle Emilio Castelar 80, Córdoba.

**J. ROMAGUERA**

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

Especialista del Dispensario y Clínica de la Cruz Roja.

**SAN FELIPE n.º 3**



*Mayor y mejor que nunca es el Chevrolet 1928, que además de frenos a las cuatro ruedas le han sido introducidos numerosos refinamientos de coches de gran lujo*

*Obsérvelo usted mismo y admirará todo lo que en su precio le ofrece el Chevrolet 1928*

IGNACIO CRESPO S. en C.

Exposición: Sevilla, 1 y 3. Oficina y garage: A. Cervantes, 16. CORDOBA

# CURACION DE LAS HERNIAS

**INTERESA SABER:** Que el reputado y peritísimo ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, señor Torrent, estará en **CÓRDOBA** y en el **Hotel España y Francia** únicamente el jueves próximo día 23 del actual y recibirá a cuantas personas estén quebradas y quieran curarse con sus tan notables aparatos que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, porque dan salud y vida. Hombres, mujeres y niños deben usarlos. Miles de curados agradecidos los pregonan. Infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias con gran satisfacción los usan. Ahorran salud, tiempo y dinero. Ni abultan ni molestan, adaptándose como un guante. No hay más allá, siendo por tanto el remedio sublime, práctico y seguro, de todos los herniados. Rechazad siempre todo aparato que no sea del especialista señor Torrent, de nombre oficialmente registrado. Acudid siempre a dicho acreditado ortopedista; no dejéis de visitarle y tened muy presente que se hallará en **CÓRDOBA** y en el **Hotel España y Francia** únicamente el jueves próximo día 23 del actual.

NOTAS.—En **UTRERA** el día 20, en el **Hotel León de Oro**; en **JEREZ** el día 22, en el **Hotel Victoria**; en **ANDÚJAR** el día 24, en el **Hotel La Española**, y en **JAEN** el día 25, en el **Hotel La Rosario**.

Talleres y despacho en Barcelona: **Unión, 13, CASA TORRENT.**

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Día 16.—Jueves. Santos Faustino y Onésimo, mártires; Juliana; virgen; Porfirio, Soleneo, Elias, Julián, Jerimias, Isaias, Samuel y Daniel, mártires.

### Santoral y cultos de mañana

Día 17.—Viernes. Santos Julián, mártir; Silverio, obispo.

**Vida del Santo.**—Fue natural de Capaccio, ya siendo catecúmeno era muy estimado de los fieles por sus grandes virtudes. A su llegada a Cesárea de Palestina oyó hablar de los conflictos de los mártires; acudió al lugar de su suplicio, y manifestó en él públicamente la veneración con que los miraba, besando y abrazando los cuerpos de los que habían sido animados con almas tan heroicas. Los guardias le prendieron y condujeron a la presencia del gobernador Firmiliano, quien hallándole tan inflexible como los demás, no quiso perder tiempo en interrogarle, y mandó inmediatamente que fuese quemado vivo Julián. Viéndose ya dueño de cuanto había deseado, dió infinitas gracias al Señor por el honor que se había dignado hacerle al permitir que sobre él recayese aquella sentencia, y le rogó que tuviese su vida por un acepto sacrificio de su voluntad. De espanto y confusión llenó a los mismos verdugos el valor y recocijo que mantuvo hasta el último momento de su vida, de la cual hace Eusebio, como testigo de vista, grandes alabanzas por su carácter ingenuo y por la virtud en que inspiraba todas sus acciones. Sufrió el martirio por los años 308 al 310, cuando el emperador Galerio Máximo persiguió tenazmente a los cristianos.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Escalvas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—En la parroquia de San Miguel.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen visitarán en este día, viernes 17, a nuestra Señora de los Angeles, en San Andrés.

## Peluquería de señoras

Tintes, Masajes, Ondulaciones, Atagua, 5 pesetas; Marcel, 2 pesetas. Corte de cabello, 1.50 pesetas. Niñas, 1 peseta.—Servicio por señoritas y caballeros.

Propietario, **PACO**

Uceda sin número, esquina a Concepción.

## PAPEL DE FUMAR

# Indio Rosa

## Editorial Castro

La mayor en el ramo de la novela popular

100 obras distintas terminadas, otras en publicación, de varios autores. pidanse a los Centros de Publicaciones y repartidores de novelas.

Acaba de aparecer la nueva obra, a 10 céntimos cuaderno, "En las garras del odio", el mayor éxito conocido en la historia de la novela, que servirá directamente en donde no haya corresponsales.

Lema de esta Editorial: **La Moral.**

Obras históricas y de costumbres, miles de ejemplares vendidos de las famosas obras: «¡Virgen y Madre!», «El Diablo en Palacio», «Juana de Arco», «Heroína de Amor» (La Tosca), Genoveva de Bravantes, «La Mujer Adúltera», «El Cura de Aldea», «El Mártir del Gólgota» otras varias.

Las obras de esta Editorial son representadas en los mejores Teatros y Cines del mundo.

Esta casa lleva establecida 88 años.

Calle Mazarredo, 4, Madrid. (5).—Dirigir la correspondencia al Apartado número 5.020.

Solicite a centros de suscripciones Librerías o directamente a la Editorial

## Para Carnaval

Se han recibido hermosas colecciones de mantones de Manila bordados en todos los colores y dibujos, desde los más económicos hasta los más selectos y variados. Almacenes **HIERRO ARAGÓN**. Principal casa en Mantones de la China. Antes de adquirir su mantón visite estos almacenes. En precios no hay quien compita con esta casa. También tenemos grandes surtidos en mantillas, velos, sombrillas, medias y otros muchos artículos para trajes de disfraz desde 50 céntimos metro.

Nota.—Bonitos regalos a los niños.

## En la Sombrerería

de Felipe del Valle, calle Alfonso XIII número 16 (junto al Gobierno), se acaba de recibir un extenso y variado surtido de sombreros a precios baratísimos.

El lema de esta casa es vender mucho y barato

## Gran Bar Restaurant España y Francia

Instalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—Comidas a la carta y por cubiertos.

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

Propietario, Francisco González  
**CÓRDOBA**

Interesante a las señoras: para medias, telas bonitas para batas y gamuzas, **EL METRO** es la casa número 1.

**La Voz** es el periódico de mayor difusión de Córdoba y su provincia. La gran tirada de nuestro diario, hace de él una indiscutible tribuna para la propaganda.